

# MEGÁLLAPODÁS

## közpolitikai alapelvekről

### a Magyar Szocialista Párt és az Együtt 2014 – Párbeszéd Magyarországért Választási Szövetség között

A 2014-es választás kiemelkedő Magyarország sorsa szempontjából. A tét az, hogy hazánk képes lesz-e újra minden polgárának egyformán megadni a méltó emberi élet esélyét, a folyamatos gyarapodás lehetőségét. Ennek feltétele, hogy Magyarország újra egy igazságosabb, állampolgárainak nagyobb biztonságot, szabadságot és jólétet biztosító hely legyen.

Mindehhez elkerülhetetlen, hogy kormányváltás legyen. Az Orbán-Simicska rezsim három éve alatt a szegényebbek még szegényebbek, a gazdagok még gazdagabbak lettek, a gazdaság jobb hónapjaiban is csak vegetál, csökken a valódi munkahelyek száma, nincsenek új beruházások, romlik a közszolgáltatások minősége és felgyorsult a kivándorlás az országból. A kormányzat – a választóktól kapott felhatalmazással visszaélve – az alkotmányosságot kiüresítette, saját hatalmának korlátait lebontotta, a korrupció soha nem látott, nagyüzemi formáit működteti.

A rendszerváltoztatás óta eltelt több mint húsz év a magyar történelem legszabadabb korszaka volt. A felhalmozódott, de mindmáig megoldatlan problémák sokasága azonban ingataggá és sebezhetővé tette a harmadik köztársaságot és kiszolgáltatottá tette az embereket. Ez az út vezetett ahhoz, hogy a mai hatalom kiiktathatja a demokratikus szabályokat, főszámolhatja a jogállami normákat és meggyengítheti a független intézményeket.

Az elmúlt évtized kudarcai után a kormányváltás éppen ezért önmagában nem elég: a választóknak garanciákat kell kapniuk, hogy az új kormányzat szilárd erkölcsi alapokon, világos értékek szerint, kiszámíthatóan és szakszerűen kormányozza majd Magyarországot.

Változtatni kell az országon, és változtatni kell a politikán. Visszafelé nem vezet út.

Minden erőnkkel és minden eszközünkkel védjük az elesettek, a kiszolgáltatottak, a közösség támogatására szorulóknak jogait. Kiemelten képviseljük a gyermekek, a nők, a munkájukból élők, a kis- és középvállalkozók, a nyugdíjasok érdekeit. Akik nehéz sorban élnek, azoknak esélyt és ösztönzést adunk. Akik a lecsúszástól félnek, azokat megóvjuk. Akik dolgoznak, azokat elismerjük. Akik a középosztályhoz tartoznak, azokat támogatjuk. Akik vagyonosak, azoktól több felelősséget, nagyobb közteljesítést várunk. Az ország minden polgára felelősséggel tartozik a társadalom többi tagjáért – és mindenkinek egyformán tennie kell azért, hogy valamennyi emberi jog ne csak papíron leírt paragrafus, hanem mindenki számára egyformán megélhető, mindennapi tapasztalat legyen.

A Magyar Szocialista Párt és az Együtt 2014 - Párbeszéd Magyarországért Választási Szövetség egy igazságos, szabad, európai, demokratikus, modern Magyarország megteremtésére szövetkezik. Ez a szövetség az azt alkotó politikai erők legfontosabb céljainak kölcsönös elismerésén alapulhat. A jelen dokumentum ezeket az alapelveket és javaslatokat fogalmazza meg, amely a későbbi választási program és az arra épülő kormányprogram alapjául szolgálhat.

\* \* \*

1. Magyarországnak új alkotmányra van szüksége. Tudatában vagyunk annak, hogy tartós alkotmány csak politikai táborokon átívelő nemzeti konszenzus alapján, a társadalom széleskörű bevonásával születhet meg. A közjogi állapotok ugyanakkor azonnali változásért kiáltanak, ezért első lépésként a jelenlegi alaptörvény átfogó korrekcióját látjuk szükségesnek, amely keretében lebontjuk a kormányozhatóságot akadályozó gátakat, és megteremtjük a jelenleg pártkatonák által uralt független alkotmányos intézmények tekintélyét. Jogbiztonságot teremtünk, ezért alkotmányban fogjuk rögzíteni a visszaható hatályú jogalkotás tilalmát. Visszaállítjuk a szociális biztonsághoz és az egészséghez való jog alapjogi védelmét.

2. A kormányzati diktátumok helyett az autonómiák közötti partneri együttműködésben hiszünk. A túlhajtott központosítást megszüntetve ezért visszaadjuk a helyi közösségeknek az önkormányzás jogát. Helyreállítjuk a társadalmi érdekegyeztetés rendszerét, a civil szférával valódi párbeszédet alakítunk ki. Kiterjesztjük a közvetlen állampolgári beleszólás lehetőségét, a részvételi demokrácia új eszközeit vezetjük be.

3. Félelem nélküli életet akarunk mindenkinek: hogy senkinek ne kelljen féltene a saját és szerettei életét, vagyonát. Ehhez demokratikus rendre van szükség, ahol a polgárok bízhatnak az államban, hogy az mindenki jogait, szabadságát, életét és értékeit megvédi legkisebb falu legeldugottabb utcájában is. Éppen ezért a rendvédelem erőforrásait a helyi közbiztonság megteremtésére koncentráljuk, kézzelfogható lépéseket teszünk a közösségi rendészeti modell meghonosítására. A jelenlegi formájában megszüntetjük a Terrorelhárító Központot és az Országgyűlési Őrséget, ezzel megteremtjük az egységes és erős rendőrséget. A mainál nagyobb figyelmet és erőforrásokat biztosítunk az áldozatok védelmére. Rehabilitáljuk a jogfosztott aktív és nyugállományú katonákat, rendvédelmi dolgozókat. Új életpályamoddelt vezetünk be, amely – a szolgálati nyugdíj jogintézményének ésszerű visszaállítása mellett – a fegyveres szolgálat élethivatásának megbecsülésén keresztül abban teszi érdekelté az állományt, hogy minél tovább szolgálja a közösséget.

4. A közbizalmat leginkább romboló korrupcióval szemben átfogó stratégiát alkotunk. Minden állami, önkormányzati szerződés, pályázat vagy közbeszerzés csak akkor lehet hatályos, ha jól kereshető módon, egy központi honlapon nyilvánosságra kerül. Civil kontrollt vezetünk be minden állami, önkormányzati pályázatnál, egyúttal a pályázati rendszer újragondolásával felszabadítjuk a politikai gyámság alól a civil szférát. A korrupcióellenes

szervezetek ajánlásai alapján új törvényt alkotunk a kampány- és pártfinanszírozásra, amely végre átláthatóvá és számonkérhetővé válik, így tiszta helyzetet teremt.

5. Szembenézünk az elmúlt évtizedek minden botrányával. Civil szakértők bevonásával felül fogjuk vizsgálni az előző rendszer állambiztonsági aktáinak államtitokká minősítését, megismerhetővé tesszük az állambiztonsággal együttműködő személyek neveit. Megerősítjük a nemzetbiztonsági szolgálatok feletti parlamenti és bírósági ellenőrzést. A fideszes klientúrának jogsértően bérbé adott földeket vissza fogjuk szerezni, az állami földek hasznóbérbé adásához új, átlátható jogszabályi és pályázati feltételrendszert dolgozunk ki, hogy a magyar föld végre valóban azoké lehessen, akik megművelik. A fideszes dohánymaffia által állami eszközökkel végrehajtott piacújraosztást felülvizsgáljuk.

6. A gazdasági növekedés nem öncél, hanem annak eszköze, hogy növekedjen a jólét és az emberek jobban éljenek. Magyarország akkor lehet gyarapodó, boldogabb, sikeresebb ország, ha minél többen, minél hosszabb időn át dolgozhatnak. Akkor lesz Magyarországon több munkahely, ha több lesz a beruházás, ehhez pedig kiszámítható és vállalkozásbarát üzleti környezetre, biztonságra és több bizalomra van szükség. Ennek érdekében partneri viszonyt alakítunk ki a társadalmi és gazdasági szereplőkkel, amelyben a nemzeti érdek nem csak szavakban érvényesül. A külföldi tőke esztelen, szájhős és gazdasági károkat okozó elüldözése helyett higgadt, de kemény kormányzati magatartással a valódi magyar érdekeket érvényesítjük a beruházásokért és az új munkahelyekért folyó nemzetközi versenyben.

7. A gazdasági növekedéshez és a foglalkoztatás bővítéséhez elengedhetetlen a vállalkozások versengése. Éppen ezért védjük a magántulajdont és a vállalkozás szabadságát, de hisszük, hogy ahhoz a társadalom és a környezet harmonikus fejlődéséért viselt felelősség is párosul. Megerősítjük ezért a monopolhelyzetű gazdasági szereplőkkel szembeni állami intézményrendszert, hogy megvédhessük a fogyasztók jogait és érdekeit.

8. Az államnak a munkahelyteremtés érdekében nem elegendő csak a piaci verseny szabályait betartatnia. Aktív kormányzati fellépésre van szükség ahhoz, hogy minden magyar családban legyen legalább egy kereső, azzal, hogy a minimálbért keresők nettó jövedelmének vásárlóértéke egy évben sem csökkenhet. Az alacsony képzettségűek számára képzéssel, illetve az őket foglalkoztatni képes szektorok fejlesztésével teremtünk esélyt az elhelyezkedésre. A fogyatékosokkal élők számára az ellátórendszer tisztességtelen és büntető jellegű szűkítése helyett az általuk is elérhető munkahelyek bővítésével nyújtunk lehetőséget a boldogulásra, miközben megnyitjuk az érdemi jogorvoslat lehetőséget a rokkantsági ellátástól jogtalanul megfosztottak számára. A közsférában jogszabályt alkotunk arról, hogy a kisgyermekes anyák rész munkaidőben is visszatérhessenek dolgozni, míg a magánszférában tovább ösztönözzük ennek lehetőségét. A közmunka rendszerét ezért úgy alakítjuk át, hogy az – többek között a közösségi gazdaság fejlesztésével és kiemelt állami támogatásával – lehetővé tegye a munkaerőpiacra való tényleges visszatérést. A harminc év alatti fiatalok számára garanciát vállalunk arra, hogy ha tanulmányaik elvégzése után nem tudtak elhelyezkedni, tudásukat kiegészítő, az elhelyezkedés esélyeit növelő további képzésben vehessenek részt. Mivel ma Magyarországon minden korábbinál nehezebb munkát találni, az

álláskeresési járadék folyósítási idejét legalább a jelenlegi háromszorosára emeljük, amit képzéssel és más, az elhelyezkedést segítő szolgáltatásokkal kötünk össze. A lakásbérlés szabályozásában és támogatásában az álláskeresők segítésére fektetjük a hangsúlyt.

9. Az általunk kínált gazdaságpolitika költségvetési fegyelem mellett éri el céljait, ezért vállaljuk, hogy nem hozunk közpénzügyi szempontból fenntarthatatlan döntéseket. Ennek érdekében megújítjuk és teljes egészében átláthatóvá tesszük a költségvetési tervezést, hogy a megszorítások és költségek ciklikusságából kitorve stabil államháztartási kereteket teremthessünk a gazdaság szereplői és a polgárok számára.

10. Megszüntetjük az igazságtalan egykulcsos adót: az átlagbér alatt keresőknél növeljük a nettó jövedelmet, ezzel növeljük a nettó minimálbért is, míg a leggazdagabbaktól ésszerűen nagyobb hozzájárulást kérünk a közterhekhez, ennek keretében bevezetjük a tőkejövedelmek progresszív adóztatását. Az adórendszert a foglalkoztatás bővítése, új munkahelyek teremtése érdekében alakítjuk át. Adóalkotmányt fogadunk el, amely gátat vet a folyamatos évközi adómódosításoknak. A fejlesztési adókedvezmények rendszerét úgy formáljuk át, hogy a beruházások mellett a foglalkoztatás és a beszállítói részvétel bővítését is ösztönözze olyan módon, hogy az minden gazdasági szereplő, így különösen a magyar kis- és közepes vállalkozások számára ténylegesen igénybe vehető legyen. Fellépünk az offshore adózás, illetve vállalatcsoporton belüli adóelkerülési lehetőségek ellen, a pénzügyi spekulációt nemzetközi együttműködéssel bevonjuk a közteherviselésbe.

11. A munkáltatók és a munkavállalók szervezeteivel együtt elkészítjük az új Munka törvénykönyvét, amely helyreállítja a munkavállalói jogokat; többek között a szakszervezeti jogok, a szabadságkiadás, a pihenőidő és az elbocsátás terén.

12. Fejlesztéspolitikai fordulatot hajtunk végre, amelynek középpontjában – különösen a leghátrányosabb helyzetű térségek esetében – a humán erőforrás támogatása áll. A presztízsb beruházások helyett az uniós forrásokat elsősorban az oktatási és az egészségügyi rendszerbe való befektetésre, a közösségi közlekedés fejlesztésére, illetve az új munkahelyek létrehozásának közvetlen támogatására fogjuk fordítani. Az uniós források felhasználásának alapvető prioritásaként kell kezelni az alacsony iskolázottságúak és a hátrányos helyzetű térségekben élők foglalkoztatását és esélyteremtését.

13. Hiszünk abban, hogy unokáinkra élhetőbb országot kell hagynunk, ezért kiemelt célkitűzésünk a környezeti fenntarthatóság szempontjának érvényre juttatása. Ennek keretében átfogó, önrész nélküli lakás- és ingatlan-felújítási programot hirdetünk az energiaszámlák valódi csökkentése és a hatékonyabb energiafelhasználás érdekében, továbbá fejlesztjük a megújuló energiatermelést, amely sok ezer munkahelyet teremt a mezőgazdaságban is. Támogatjuk a közösségi közlekedés fejlesztését, amely a környezetszennyezés csökkentése mellett a foglalkoztatási helyzet javításához is elengedhetetlen. Megerősítjük a környezetvédelem jogszabályi és hatósági hátterét.

14. Az elmúlt három évben a kormányzat a társadalom felső tíz százalékának kegyeit kereste, aminek eredményeként nőtt az egyenlőtlenség, a mélyszegénységben élők helyzete kilátástalanná vált, a középosztály pedig a lecsúszás rémképével kénytelen szembenézni. Vállaljuk, hogy nem hozunk olyan intézkedéseket, amelyek a társadalmi egyenlőtlenséget növelik. Ha egy-egy kérdés megoldásában több alternatíva közül lehet választani, amellet fogunk dönteni, amelyik nagyobb mértékben csökkenti az egyenlőtlenséget.
15. A tudásban látjuk az ország sikerének zálogát. Az oktatás az esélyteremtés legfontosabb eszköze, melyhez mindenkinek egyenlő joga van. Egyetlen gyerek sorsa sem dőlhet el végérvényesen azon, hogy hová és milyen családba született, ezért megteremtjük a sikeres integráció feltételeit, valamint biztosítjuk, hogy az egyenlő bánásmód követelménye az oktatási rendszer egészében érvényesülhessen. Biztosítjuk ezért, hogy a közoktatásban minden gyerek elsajátíthassa a számolási, szövegértési, informatikai ismereteket és egy idegen nyelvet, a tankötelezettség korhatárát 18 évre emeljük. A pedagógusok számára tervezhető, biztonságos, megbecsülést és tényleges béremelést nyújtó karriert garantálunk. Eltöröljük a röghöz kötést, garantáljuk a hoffmanni káosz előtti államilag támogatott keretszámot, biztosítjuk, hogy 2014 szeptemberétől minden, a bejutáshoz szükséges ponthatárt elért hallgató ingyenesen kezdhesse meg felsőoktatási tanulmányait, illetve három-öt hónapos nyelvtanulási külföldi ösztöndíjban részesülhessen. Megerősítjük a vidéki tudásbázisokat. Könnyen hozzáférhető egyetemi felkészítő és ösztöndíj programokat alakítunk ki annak érdekében, hogy a hátrányos helyzetű fiatalok sokkal többen kerülhessenek be a felsőoktatásba.
16. A nők esélyegyenlősége és a népességfogyás trendjének megfordítása érdekében a családtámogatási és a foglalkoztatási szabályok átalakításával elérjük, hogy a nőknek ne kelljen választani a gyermeknevelés és a munkavégzés között. Nekünk minden gyermek egyformán fontos, függetlenül attól, hogy szülei milyen jogi formában élnek együtt, vagy milyen jövedelemmel rendelkeznek; megszüntetjük ezért az élettársak által nevelt gyermekek és az alacsonyabb jövedelemmel rendelkezők hátrányos megkülönböztetését.
17. Egyetlen gyermek sem éhezhet Magyarországon! Már a kormányzás első évének végére elérjük, hogy – a civil szférával együttműködve – az országban mindenhol, minden gyermek minden nap tisztességesen, egészséges élelmiszert ehessen.
18. Senkit sem hagyunk az út szélén, de mindenkitől erőfeszítéseket várunk el azért, hogy saját sorsán javítani tudjon. Újra megteremtjük a szociális védőhálót. Mindenki számára, aki a nyomorból való kitörés érdekében együttműködik az ellátórendszerrel, biztosítjuk az elemi létfenntartáshoz szükséges anyagi és természetbeni feltételeket.
19. Olyan Magyarországot akarunk, amelyben egy átdolgozott élet után az összes idős embernek biztonságban és méltóságban telnek a napjai. Ennek biztosítása politikai kötelesség és emberi tisztesség dolga. Ezért garantáljuk a nyugdíjak értékállóságát és a gazdasági növekedéshez kötött nyugdíjprémiumot, újraindítjuk a nyugdíjkorrekciós programot, a büntetőjogi szigor fenntartása mellett az állami szervek kiemelt feladatává tesszük az

idősekkel szembeni bűncselekmények megelőzését és üldözését, szociális temetés helyet kegyeleti támogatást biztosítunk, valamint újra megadjuk a hatvanöt év feletieknek, hogy a közösségi közlekedésben utazhassanak ingyenesen. Megszüntetjük a korhatár feletti nyugdíjasoknál a munkavállalás tilalmát, miközben a rugalmas nyugdíjba vonulás lehetőségét biztosítjuk.

20. Az egészségügyi rendszerben az a célunk, hogy az ország egész területén mindenki az állapotának megfelelő, megbízható, minőségi és gyors egészségügyi ellátáshoz jusson; hogy mindenkinek egyenlő esélye legyen egészsége megőrzésére és a gyógyulásra, hogy senki ne legyen beteg azért, mert szegény, hogy senki ne legyen szegény azért, mert beteg. Folytatjuk az egészségügyi dolgozók bérfelzárkóztatását és az egybiztosítós rendszer fenntartása mellett megerősítjük a nemzeti kockázatközösséget. Az utólagos beavatkozásokról az emberek és az állam számára is kedvezőbb eredményt hozó megelőzésre kell helyezni a hangsúlyt. Prioritásként kezeljük a légszennyezés és a pollenkoncentráció csökkentését: a károsanyag-kibocsátás csökkentését, a közösségi közlekedés előnyben részesítését, az allergén parlagfű elterjedésének megelőzését.

21. A kultúrában csak a minőség, a sokszínűség és a társadalmi részvétel számíthat. Megszüntetjük a kultúrharcot: a kultúrának önszabályozóvá kell válnia, amelynek működésébe a pártpolitika nem szól bele. Kiemelkedő állami feladatnak tekintjük a kultúrához való hozzáférés, a fogyasztóhoz való eljuttatás feltételeinek javítását, ezen belül különösen a közművelődés hozzáférhető tereinek létrehozását és fejlesztését, a vidéki kulturális élet leépülésének megállítását, valamint közpénzekből támogatott, digitalizálható alkotások – ésszerű kereskedelmi időszak utáni – ingyenes magáncélú elérését.

22. Valódi demokrácia nem létezhet a demokratikus versengő felek számára azonos feltételeket biztosító közmédia és tisztességes médiapiaci verseny nélkül. A mai torz, az újságírók oldalán szorongást és fenyegetettséget, a médiapiacon ellensúlyozhatatlan beavatkozást jelentő állapotot átlátható, egyszerű, tisztességes állami szabályokkal, a piacot szabályozó és fejlesztő intézményrendszerrel, valamint szabadon működő, takarékos, a közéleti párbeszédnek valós teret adó állami közmédiákkal felváltani. Olyan médiaszabályozást alkotunk, amely alkalmazkodik az információs társadalom sokszínű, felgyorsult világához, amely partnerként és a fogyasztók figyelméért küzdő versengő szereplőként tekint minden tartalomgyártóra, függetlenül az általa használt csatornáktól.


23. Az információhoz való egyenlő hozzáférés lehetősége elengedhetetlen a piacvezérelt, tudásintenzív gazdaság fejlődéséhez, valamint hogy mindenki teljes értékű, aktív részese lehessen a modern társadalmi kapcsolatoknak, hiszen az internet által biztosított hálózatosodás potenciálisan megsokszorozza a lehetőségeket. Annak érdekében, hogy a digitális világ infrastruktúrája mindenki számára hozzáférhető, az ennek kihasználásához szükséges tudás pedig megszerezhető legyen, a digitális leszakadók felemelése érdekében megszervezzük a szélessávú internet teljes kiépítését, valamint az állami feladatok ellátása és a közszolgáltatások szabályozása területén biztosítjuk az információs társadalom szolgáltatásai igénybevételeinek tényleges lehetőségét. Ezzel megteremtjük a személyek

szintjén a távoli digitális munkavégzés lehetőségét, továbbá a vállalkozások számára a piac - akár globális méretűvé történő - kiszélesítésével új munkahelyek létrehozását segítjük elő. A globális piacon sikeresen szereplő magyar vállalkozások példája bizonyítja, hogy az internetes alkalmazások fejlesztésével foglalkozó startup vállalkozások állami támogatása kitörési pontot jelenthet a gazdaság számára.

24. Tudatában vagyunk a határon túli magyarok sorsáért viselt felelősségünknek. Nem szakítunk fel behegedt sebeket, így a lakóhely nélküli honosítás kérdését és a határon túliak választójogának tényét lezárt ügynek tekintjük. Határozottan elutasítjuk azonban, hogy a kisebbségben élő magyarokat bárki a belpolitikai küzdelmek eszközeivé tegye: a saját életükre nézve nekik kell a döntéseiket meghozni, ezeket pedig a magyar államnak kötelessége támogatni. Tiszteletben tartjuk szervezeteik szuverenitását, támogatjuk autonómia-törekvéseiket és elősegítjük a szülőföldjükön magyarként való boldogulásukat. Ehhez korrekt, tisztességes, európai viszonyra van szükség a határon túli magyarokkal, politikai képviselleteikkel és a környező országok kormányaival is.

25. Valljuk, következetesen képviseljük és határozottan védelmezzük az európai értékeket. Elkötelezettek vagyunk az euroatlanti integráció elmélyítése és kiszélesítése mellett, mert ebben látjuk az ország és valamennyi magyar biztonságának, gyarapodásának és a nemzeti érdek hatékony képviseletének egyik legfontosabb feltételét és legerősebb garanciáját. A nemzeti érdeket, a valós nemzeti érdeket nem Európával szemben, hanem Európán belül kell érvényre juttatni. Határozottsággal, ugyanakkor bölcs kompromisszumkészséggel, erőszakoskodás és kioktatás nélkül. Tudatában vagyunk ugyanakkor annak is, hogy az Európai Unió, a közös intézmények és működések átalakulóban vannak. A hatékony, közös Európa új működésének alakításában mi alakító partnerek és nem elszenvedő kívülállók akarunk lenni.

Budapest, 2013. július 16.



Bajnai Gordon  
Együtt 2014 – Párbeszéd Magyarorszáért  
Választási Szövetség



Mesterházy Attila  
Magyar Szocialista Párt